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ОСОБЛИВОСТІ РИЗИК-МЕНЕДЖМЕНТУ НА ПІДПРИЄМСТВІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Статтю присвячено стратегічному спрямуванню ризик-менеджменту для покращення ефективності діяльності підприємства у  
воєнний час. Подано основні аспекти ризик-менеджменту відповідно до Strategy Execution. Розглянуто ключові принципи 
оптимізації ризик-менеджменту, включаючи особливості розвитку стратегії, інтеграцію в бізнес-процеси, вдосконалення 
функцій управління та процесів контролю. Зокрема, подано важливість впровадження ризик-менеджменту в основні фази 
бізнес-планування підприємства. Розглянуто заходи, що допоможуть підприємствам зменшити витрати, збільшити 
покриття ризиків та забезпечити сталий розвиток.

Ключові слова: ризик-менеджмент, стратегічне спрямування, ефективність управління, бізнес-процеси, сталість 
розвитку, антикризові стратегії

ВСТУП
Уміння ефективно управляти ризиками на підпри­

ємстві є критично важливою складовою успішного 
функціонування в будь-яких умовах, однак, умови 
воєнного стану надають цій проблематиці особливий 
контекст та виклики. Воєнний стан негативно впливає 
на всі сфери життя суспільства, включаючи в себе, як і 
діяльність підприємств, так, і діяльність усіх суб'єктів 
господарювання. Збільшення ризиків, нестабільність 
умов праці, небезпека для персоналу та інфраструктури 
-  це лише деякі з аспектів, які потребують негайної 
уваги, швидкого коригування та ефективного управління.

Ризиковість є невід'ємним складником підприємни­
цької діяльності, причому вона розглядається в двох 
аспектах, а саме невизначеності як первинного явища 
та ризику -  вторинного явища [1].

Ризик є фактором, який можна виміряти фактично, 
методом аналізу основної діяльності, а невизначеність 
є фактором невідповідності та неготовності до сучасних 
умов та потреб суспільства, і саме тому є невизначеним 
для діяльності підприємства. Тож проблематика вдою- 
коналення ризик-менеджменту в умовах воєнного стану 
ще більше стає актуальною нині, а зростаюча ринкова 
нестабільність стає все більш поширеною, а це означає, 
що підприємства повинні бути готовими до нарізно- 
манітніших сценаріїв. Ризики не тільки збільшуються, 
але й набувають нових вимірів, таких як можливість 
втрати доступу до фінансових, господарських, земельних 
та навіть людських ресурсів.

Однак, незважаючи на ці виклики, управління ризи­
ками на підприємствах залишається недостатньо розви­
неним напрямом. Часто підприємства зосереджені на 
збереженні операційної діяльності, занадто пізно ви­
являють ризики або недооцінюють їх важливість, а 
нестача належного управління ризиками може приз­

вести до серйозних втрат, які можуть стати критич­
ними для подальшого існування підприємства, особливо 
під час воєнного стану.

Одним з найбільших викликів у цьому контексті є 
необхідність не лише реагувати на ризики, але й активно 
прогнозувати їх, розробляти стратегії мінімізації. Під­
приємства повинні бути готові до швидких змін у по­
літичному, економічному та соціальному середовищі, а 
також мати механізми адаптації до нових умов. Тільки 
такий комплексний підхід дасть змогу зберегти стій­
кість та ефективність бізнесу навіть у найскладніших 
умовах.

Отже, постановка проблеми полягає в тому, як під­
приємства можуть ефективно управляти ризиками в 
умовах воєнного стану, забезпечуючи свою стійкість та 
здатність адаптуватися до змінних умов. Це не лише 
наукове завдання, а й практичний виклик, який вимагає 
комплексного підходу та інноваційних стратегій управління.

МЕТА роботи -  вивчення особливостей форму­
вання та вдосконалення ризик-менеджменту на підпри­
ємстві в умовах воєнного стану.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Стаття базується на працях вітчизняних та зарубіжних 

вчених, матеріалах періодичних видань. Застосовано 
методи аналізу та синтезу, порівняння та узагальнення, 
системний підхід тощо.

РЕЗУЛЬТАТИ
Цю проблематику розглядали низка українських та 

міжнародних вчених, особливо у сфері формування ефек­
тивного ризик-менеджменту підприємства. У статті [2] 
А.С. Чайкіна наголошує, що за інтеграції ризик-менедж- 
менту в систему управління підприємством важливо 
керуватися такими принципами, які будуть чітко фор­
мулювати та сприяти захисту стратегічних і тактичних
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цілей цього підприємства.
Ризик-менеджмент має бути тісно пов'язаним з ос­

новною діяльністю підприємства та впроваджуватися в 
усі бізнес-процеси. Розв'язання ризиків має стати не­
від'ємним складником процесу прийняття рішень, що 
дасть змогу планувати та виконувати рішення з ураху­
ванням оцінки ризиків та їх впливу на діяльність під­
приємства [7].

Розроблення стратегії ризик-менеджменту, інтег­
рація його у бізнес-процеси та постійне вдосконалення 
функцій управління допоможуть досягти стратегічних 
цілей підприємства та забезпечити його сталий роз­
виток. Одним із важливих кроків оптимізації ризик-ме- 
неджменту на підприємстві є надання інформації стек- 
холдерам [3].

Формулювання політики управління ризиками виз­
начає основні принципи та стратегії, які буде застосо­
вано під час втілення проєкту. Важливо зрозуміти, що 
це не лише встановлення правил, але й створення фун­
даменту для подальшого процесу управління ризиками.

Ідентифікація ризиків -  наступний крок, який пе­
редбачає аналіз потенційних негативних подій, що мо­
жуть вплинути на проєкт. Вважається, що цей етап ви­
магає детального аналізу та співпраці між всіма заці­
кавленими сторонами функціонування підприємства, 
щоб забезпечити повне розуміння власних потенційних 
загроз.

Після ідентифікації ризиків настає час для їх ана­
лізу та оцінювання. Важливо не лише визначити й оці­
нити ймовірність та вплив ризикових подій, але й зро­
зуміти взаємозв'язки між ними, щоб ефективно та 
швидко реагувати.

Далі необхідно розробити план контрзаходів проти 
ризиків, який повинен включати стратегії уникнення, 
зменшення, дистрибуції та передачі ризиків, щоб мак- 
симізувати можливості та зменшити загрози.

Останнім етапом є виконання контрзаходів, що пе­
редбачає не лише розроблення плану, але й його ак­
тивне виконання та моніторинг. Цей процес повинен 
бути постійним та систематичним, щоб вчасно реагу­
вати на зміни та мінімізувати ризики.

Відповідно до Strategy Execution стратегічний ризик 
включає такі аспекти:

1. Операційний ризик виникає, коли внутрішні по­
милки в операціях перешкоджають потоку продуктів 
або послуг. Наприклад, відсилання пошкоджених про­
дуктів може негативно позначитися на компаніях, що 
спеціалізуються на дистрибуції харчових продуктів.

2. Ризик знецінення активів стає реальністю, коли 
активи компанії втрачають значну частину своєї поточної 
вартості через зменшення ймовірності отримання май­
бутніх грошових потоків. Наприклад, втрата майна, такого 
як виробничий цех, через стихійні та воєнні лиха.

3. Конкурентний ризик може настати внаслідок 
змін у конкурентному оточенні, що можуть порушити 
здатність організації створювати цінність і відмінності 
у своїх пропозиціях, що в кінцевому підсумку може 
призвести до значних втрат прибутку.

4. Репутаційний ризик полягає в тому, що цінність 
організації може зменшитися через втрату довіри за­
цікавлених сторін до її цілей. Це переважно є резуль­
татом неспроможності контролювати будь-яке з пере­

рахованих вище джерел стратегічного ризику [4].
Виділення невирішених раніше частин загальної 

проблеми, а саме важливість впровадження та покра­
щення ризик-менеджменту на підприємстві стає наваж- 
ливою для сучасного існування бізнесу в країні. Ефек­
тивне управління ризиками в сучасному бізнесі має ве­
личезне значення, особливо для забезпечення успіш­
ності організації в конкурентному середовищі. Однією 
з ключових переваг такого управління є збереження ре­
путації компанії через попередження можливих інци­
дентів, які можуть негативно вплинути на репутацію, 
організація захищає своє ім'я та відповідно зберігає 
довіру споживачів і партнерів.

Крім того, управління ризиками допомагає мінімі­
зувати фінансові втрати. Шляхом створення спеціальних 
груп управління ризиками, компанії прагнуть уникнути 
серйозних втрат, що можуть загрожувати їхній фінан­
совій стабільності. Проте, незважаючи на це, деякі ри­
зики все одно можуть впливати на прибуток компанії, 
тому важливо постійно вдосконалювати процеси уп­
равління ризиками.

Варто зазначити, що управління ризиками може бути 
не лише інструментом захисту, але й стимулом для ін­
новацій та зростання компанії. Шляхом виявлення по­
тенційних ризиків та їхнього аналізу організація може 
знайти нові можливості для розвитку та впровадження 
інноваційних рішень.

Концепція ризико-орієнтованого управління в еко­
номічній безпеці підприємства має декілька ключових 
аспектів:

-  широке охоплення -  включає в себе всі сфери 
діяльності підприємства, інтегруючи процедури управ­
ління ризиками в усі аспекти функціонування: це оз­
начає, що кожен працівник має розуміти свою роль у 
виявленні та зниженні ризиків;

-  збалансований підхід -  прийняття рішень з реагу­
вання на ризики відбувається на основі об'єктивного 
балансу між можливими втратами та можливостями, а 
також між витратами на управління ризиками та мож­
ливими збитками;

-  комплексність і інтеграція -  управління ризиками 
базується на єдиній методології та принципах, вразо- 
вуючи взаємозв'язок ризиків та їх взаємовплив на під­
приємство, що означає, що всі дії спрямовано на досяг­
нення загальної мети -  забезпечення економічної безпеки;

-  інтеграція та координація -  управління ризиками 
відбувається за участю власників підприємства та його 
співробітників, що виконують свої обов'язки, що ви­
магає від керівництва створення відповідної культури 
безпеки та постійного навчання персоналу;

-  безперервність -  управління ризиками є постійним 
процесом, що включає регулярний моніторинг та онов­
лення інформації і дає змогу підприємству адаптуватися 
до змін в оточенні та вчасно реагувати на нові ризики.

Загальний підхід до ризико-орієнтованого управ­
ління в економічній безпеці полягає в тому, щоб цей 
процес був не лише формальним виконанням вимог, 
але й втіленням стратегії підприємства з метою захисту 
його інтересів та забезпечення стійкого розвитку.

Подамо кроки з виявлення та аналізу різних видів 
ризиків, які можуть впливати на ефективність підпри­
ємства (табл.1) [10, 11].
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Таблиця 1 -  Головні кроки щодо виявлення та оцінки різних видів ризиків, щодо впливу на діяльність 
підприємства________________________________________________________________________________________

Види ризиків Характеристика

Логістичні ризики Визначення та аналіз основних логістичних проблем, включаючи затримки поставок, проблеми 
складського управління та транспортування.

Клієнтські ризики та 
зменшення продажів

Оцінювання факторів, які можуть впливати на попит на продукцію або послуги підприємства, а 
також виявлення стратегій збереження та збільшення клієнтської бази.

Ризики браку 
персоналу

Аналіз чинників, що впливають на задоволеність та робочий потенціал персоналу, та визначення 
шляхів зменшення втрат кваліфікованих працівників.

Репутаційні ризики Вивчення методів управління репутацією підприємства та заходів з попередження можливих 
негативних наслідків для бренду.

Враховуючи досвід роботи в українських компаніях, 
менеджери стикнулися з низкою викликів під час воєн­
ного стану. Серед цих викликів були проблеми з пос­
тавками товарів, брак персоналу, зменшення кількості 
клієнтів і загрози для репутації компанії, а також інші 
ризики для компанії, що призводили або можуть в по­
дальшому призвести до погіршення діяльності.

Передусім забезпечення поставок товарів стало над­
звичайно складним у зв'язку з обмеженими можливос­
тями транспортування через зони конфлікту. Це приз­
вело до затримок у доставці та нестачі товарів на складі, 
що, зі свого боку, негативно вплинуло на взаємодію з 
клієнтами та призвело до невеликої втрати довіри [3].

Збільшення загального ланцюгу поставки та збіль­
шення термінів доставки посприяло збільшенню ціни 
на інструменти та розхідний матеріал. До того ж блоку­
вання кордонів з сусідніми територіями посприяли до­
датковій затримці товару, що стало саме тим фактором 
«невизначеності», яким важко керувати, та ставило під 
загрозу відповідну роботу підприємств.

Також під час воєнного стану одним із ключових 
викликів, з якими стикнулося будь-яке підприємство, є 
нестача кваліфікованого персоналу через його витік 
закордон. Ця проблема, яка стосується не лише конк­
ретної компанії, а й країни загалом, виникає через різ­
номанітні ризики та має значний вплив на всі сфери 
функціонування підприємства.

Насамперед варто зазначити, що військові конфлікти, 
особливо у відкритому форматі воєнного стану, нега­
тивно впливають на економіку країни, що й призводить 
до того, що багато кваліфікованих фахівців, які мають 
можливість, виїжджають за кордон або переїжджають 
до інших регіонів країни, де не відчувається такого 
рівня напруги та загрози [5].

Така міграція талановитих кадрів призводить до не­
стачі кваліфікованої робочої сили, і як результат важко 
забезпечити нормальне функціонування бізнесу, оскі­
льки робочі місця залишаються вакантними або запов­
нюються менш кваліфікованими працівниками.

Безумовно, це впливає на продуктивність та ефек­
тивність роботи підприємства. Нестача кваліфікованих 
кадрів може призвести до зниження якості продукції 
або послуг, збільшення часу на виробництво, а також до 
загального погіршення управління та організації робо­
чих процесів. Подальші наслідки цієї ситуації можуть 
бути ще більш серйозними. Нестабільність на ринку 
праці та втрата довіри до внутрішнього економічного 
середовища може призвести до скорочення інвестицій 
та відсутності розвитку нових галузей економіки. Також 
це може змусити компанії розглядати можливість пе­
ренесення своєї діяльності до інших регіонів або країн,

де ситуація є більш стабільною.
Отже, нестача кваліфікованого персоналу є серйозною 

проблемою, яка вимагає комплексного та стратегічного 
підходу для її вирішення як на рівні окремого підпри­
ємства, так і на рівні держави в цілому.

Зменшення кількості клієнтів є ще однією серйозною 
проблемою, яка виникає на підприємствах під час воєн­
ного стану. Ця проблема має деякі специфічні причини 
та наслідки, які варто розглянути для кращого розу­
міння ситуації.

По-перше, воєнний конфлікт часто створює невиз­
наченість та непевність серед клієнтів. Небезпека та 
нестабільність, що виникають у зоні конфлікту, можуть 
змусити клієнтів припинити свої покупки або змен­
шити обсяги замовлень з обгрунтованих причин -  страху 
за безпеку власних життів та майна.

Друга причина полягає в економічному аспекті: 
зростання економічних труднощів, а також цін на товари 
і послуги, що може змусити клієнтів скоротити свої 
витрати, відмовитися від дорогих покупок або перейти 
до альтернативних продуктів, які більш доступні у цей 
період.

Особливу увагу слід приділити також конкурент­
ному середовищу. У період воєнного стану підприємства 
можуть змагатися за обмежену кількість клієнтів. Це 
може призвести до погіршення конкурентоспромож­
ності та втрати певної частини ринку для підприємства.

Нарешті, важливо враховувати психологічний аспект. 
Воєнні дії можуть призвести до загального погіршення 
настрою та психологічного стану населення. Це може 
вплинути на рішення клієнтів щодо покупок, зробивши 
їх більш обережними або навіть пасивними.

У результаті зменшення кількості клієнтів може 
призвести до зниження обсягів продажів та прибутку 
для підприємства. Це може вплинути на фінансову ста­
більність та можливості для розвитку. Тому важливо 
розробити стратегії залучення та утримання клієнтів 
навіть в умовах воєнного стану.

Репутаційні ризики під час воєнного стану можуть 
мати серйозні наслідки для підприємства як у коротко­
строковій, так і у довгостроковій перспективі. Ці ризики 
можуть зростати через додаткові фактори, такі як аг- 
роза безпеки, обмеження виробництва та постачання, а 
також погіршення якості товарів та обслуговування клі­
єнтів. Це може призвести до зменшення популярності 
продукції чи послуг.

Іншим аспектом є погіршення якості товарів та обслу­
говування клієнтів. Логістичні та інші проблеми мо­
жуть призвести до обмежень виробництва, дефіциту ре­
сурсів та зниження якості контролю над виробництвом. 
Крім того, обслуговування клієнтів може стати складні­
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шим через відсутність зв'язку, перешкоди в поставках 
та недостатню доступність продукції. Це може приз­
вести до незадоволеності клієнтів та втрати лояльності.

Тому важливо вживати заходів для збереження ре­
путації підприємства. Це може включати впровадження 
стратегій комунікації для зменшення страхів і неспокою 
серед клієнтів, а також акцент на забезпечення високої 
якості товарів і послуг навіть в умовах обмежень та 
труднощів. Також важливо мати плани надзвичайних 
ситуацій та готовність до швидкого реагування на 
будь-які негативні події.

Також в період невизначеності працівники підпри­
ємства стикаються зі значними ризиками та стресами, 
що можуть серйозно погіршити взаємини як між пра­
цівниками однієї ланки, так і між різними ланками уп­
равління.

Передусім невизначеність створює психологічний 
стрес для працівників. Нестабільна ситуація на полі­
тичному та соціальному рівні, страх перед можливими 
загрозами та втратами, а також невизначеність стосовно 
майбутнього можуть викликати тривогу, розлад і на­
віть психологічне виснаження серед працівників.

Додатково у таких умовах зростає конфліктність між 
працівниками різних ланок управління, що може приз­
водити до зміщення пріоритетів, змін у стратегіях або 
навіть різних інтерпретацій ситуації, що потенційно 
може викликати конфлікти між підрозділами.

Зрештою, важливо зазначити, що стресові ситуації 
та високий рівень напруги можуть призводити до по­
гіршення комунікації, збільшення конфліктів та зни­
ження взаємопідтримки між співробітниками.

У контексті управління ризиками на підприємстві, 
важливо розробляти стратегії з метою зменшення пси­
хологічного стресу серед працівників, підтримувати 
відкриту та ефективну комунікацію між всіма ланками 
управління, а також розвивати програми підтримки та 
розвитку командної роботи, щоб зміцнити взаємодію 
між працівниками та забезпечити стабільність в умовах 
невизначеності, а також трудові ризики можуть включати 
загрози для безпеки та здоров'я працівників, втрату ро­
бочої сили через міграцію або масовий відплив кадрів, 
а також недостатність кваліфікованих працівників через 
обмеження навчання та розвитку професійних навичок.

Матеріальні ризики можуть включати пошкодження 
або знищення майна та інфраструктури підприємства 
через воєнні дії, крадіжки або акти вандалізму, а також 
обмеження доступу до сировини, обладнання та інших 
ресурсів через перешкоди в поставках або транспор­
туванні. Ця проблема торкнулась великої частки про­
довольчого та непродовольчого складника українського 
ринку збуту. Тож потребує всестороннього покращення 
та оновлення її складників.

Для покращення ефективності діяльності підприємства 
в системі управління рекомендується проводити стра­
тегічне спрямування ризик-менеджменту на основі та­
ких принципів:

-  розвиток стратегії ризик-менеджменту: особливу 
увагу має бути приділено спостереженню зі сторони топ- 
менеджменту з приводу ризиків та наданню відпо­
відної звітності.

-  інтеграція ризик-менеджменту в бізнес-процеси: 
введення ризик-менеджменту в операції бізнес-плану- 
вання та оцінювання ефективності дає змогу досягнути

стратегічних та оперативних цілей.
-  удосконалення функцій управління: зменшення 

витрат, збільшення покриття ризиків та покращення 
ефективності діяльності бізнесу.

-  удосконалення процесів та заходів контролю: спря­
мованість на провідні бізнес-процеси та застосування 
автоматизованих заходів контролю можливі для змен­
шення витрат та покращення ефективності.

-  оптимізація ризик-менеджменту та надання ін­
формації для стейкхолдерів: забезпечення сталого роз­
витку підприємства шляхом тиску ризиків, активних 
заходів їхньої протидії та можливостей [2].

Зважаючи на складники ризиків у постачанні, наяв­
ності та логістиці товарів під час воєнного стану, було 
б доречно впровадити такі складники.

Диверсифікування постачальників та ресурсів дає змогу 
розглянути можливість створення резервних запасів то­
варів для надійності постачання. Але водночас на прик­
ладі компанії «Дніпро-М», коли весь товар та його асор­
тимент заточено під різних виробників тих чи інших 
товарів, але кожен виробник робить серійний товар у 
великій кількості, тож це унеможливлює швидку його 
заміну і стає ризиком для компанії. У цьому разі постає 
питання диверсифікації саме шляхів доставки цих товарів, 
а також розрахування та прорахування усіх можливих 
ситуацій, які можуть виникнути в логістиці товарів.

Підприємства мають інтегрувати нові технології мо­
ніторингу цих товарів, які будуть надавати реальні часи 
та дані про стан запасів та перевезень, щоб вчасно реа­
гувати на можливі ризики, а також створення альтер­
нативних логістичних маршрутів і розроблення планів 
на випадок перешкод у звичайних транспортних марш­
рутах, включаючи альтернативні шляхи доставки.

Підприємствам необхідно перевірити та оновити інфра­
структуру складських приміщень, транспортних мереж 
та систем зв'язку для забезпечення їх стійкості до мож­
ливих загроз, а також мати резервні, можливо навіть 
несвої склади, для безпечного зберігання резервного 
товару під час гострої її необхідності [8].

Ці конкретні заходи допоможуть забезпечити ста­
більність і надійність ланцюга постачання та логістики 
підприємства навіть у складних умовах воєнного стану.

Далі для покращення ризик-менеджменту на під­
приємстві у контексті проблеми нестачі кваліфікованих 
працівників, на думку авторів, необхідно зробити такі 
складники: аналіз потреби вже наявних працівників, 
всебічно розвивати їх та робити таку внутрішню куль­
туру, яка б сприяла комфортній роботі для кожного з 
працівників. Це може включати в себе вдосконалення 
програм найму, привабливих умов праці, розвитку ка­
р'єрних можливостей та системи мотивації.

Гарним рішенням для підприємства у майбутньому 
є укладання партнерських угод з університетами, нав­
чальними курсами та виїзними навчаннями для забезпе­
чення повноти інформації та наявності висококваліфі­
кованих робітників, що може включати організацію ста­
жувань, лекцій та інших форм співпраці [6].

Вирішення проблеми зменшення кількості клієнтів 
та обсягів продажу має включати такі кроки.

По-перше, необхідно провести якісну маркетингову 
активність, яка буде включати як ідентифікацію змін у 
споживчих потребах та поведінці.

По-друге, необхідне залучення та взаємодії з ауди­

48



ISSN 2786-5517 (Online), ISSN 2409-1944 (Print). Економіка. Фінанси. Право. 2024. № 6

торією через різні соціальні та медіа канали та різні 
медіа. Наприклад, розміщення цікавого та актуального 
контенту, організація розіграшів та акцій спрямованих 
на цю аудиторію [9].

По-третє, для вирішення проблем комунікації між 
працівниками однієї чи різних ланок необхідне впро­
вадження якісної системи управління комунікаціями, 
яка буде чітко встановлювати рамки дозволеної взає­
модії між підрозділами. Загальні стосунки між робітни­
ками мають чітко врегульовуватись працівниками ви­
щих ланок. І загалом підприємству необхідно мати чітку 
структуру як посадових правил та комунікацій, так і за­
гальну систему роботи для унеможливлення нестандар- 
тизованих дій, які можуть вплинути на її репутацію.

По-четверте, необхідно впровадження тренінгів з 
комунікації. Організувати тренінги та семінари з підви­
щення навичок комунікації для всіх працівників, щоб 
вони могли ефективно спілкуватися та вирішувати 
конфлікти [11].

Стимулювання відкритості та взаємодії, а також 
створення командних проєктів, де працівники можуть 
вільно ділитися інформацією та ідеями, буде сприяти

покращенню комунікації та розв'язанню будь-яких проб­
лем підприємства.

ВИСНОВКИ
Вдосконалення ризик-менеджменту на підприємстві 

в умовах воєнного стану є надзвичайно важливим ас­
пектом забезпечення стабільності та успішності діяль­
ності. Розглянуті кроки, такі як диверсифікація поста­
чальників, застосування технологій, залучення каліфі- 
кованих кадрів та покращення комунікації, спрямовані 
на зниження ризиків і підвищення адаптивності під­
приємства до складних умов. Зосередження на страте­
гіях управління ризиками дасть змогу забезпечити на­
дійний фундамент для подальшого розвитку бізнесу та 
збереження конкурентних переваг навіть у непередба- 
чуваних обставинах. Такі заходи не лише зменшать ймо­
вірність виникнення проблем, але й забезпечать ефек­
тивне управління в умовах нестабільності. Всі ці ас­
пекти допоможуть підприємству ефективно протистояти 
викликам воєнного стану та забезпечити стійкість та 
успішність в довгостроковій перспективі.

Список використаних джерел
1. Сосновська О.О., Деденко Л.В. Напрями стійкого функціонування підприємства в умовах невизначеності. Збірник 

наукових праць Університету Державної фіскальної служби України, 2018. № 2. С. 369-383.
2. Чайкіна А.С. Особливості інтеграції ризик-менеджменту в систему управління підприємством. Економіка та 

суспільство, 2022. № 39. С. 2-5.
3. Данченко О.Б., Занора В.О. Проектний менеджмент: управління ризиками та змінами в процесах прийняття 

управлінських рішень: монографія. Черкаси, 2019. C. 24-25.
4. Gibson K. What is risk management & why is it important? Harvard Business School. URL: 

https://online.hbs.edu/blog/post/risk-management
5. Герасименко О.М. Інтеграція ризик-орієнтованого підходу до управління у процесі забезпечення економічної безпеки 

підприємства. Ефективна економіка, 2019. № 9. URL: http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=7850
6. Ковальчук Т.Г. Ризик-менеджмент на підприємствах в умовах нестабільності: стратегії та інструменти. Економічна 

наука, 2022. № 5. С. 78-85.
7. Савченко М.В. Особливості розвитку ризик-менеджменту на українських підприємствах в умовах воєнного стану. 

Ефективна економіка, 2023. № 4. URL: http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=10294
8. Ковальчук С.В., Петренко В.А. Інтеграція ризик-менеджменту в систему управління підприємством. Інвестиції: 

практика та досвід. 2018. № 18. С. 32-37.
9. Литвиненко О.І., Гайдай Ю.В. Логістичні ризики в умовах невизначеності: управління та мінімізація. Економічний 

простір. 2022. № 181. С. 5-13.
10. Ткаченко І.С. Маркетингові стратегії в умовах невизначеності: адаптація до змін на ринку. Маркетинг і цифрові 

технології, 2022. Вип. 6. № 3. С. 6-15.
11. Петренко В.А., Ковальчук С.В. Комунікаційний менеджмент на підприємстві: виклики та можливості в кризових 

ситуаціях. Інвестиції: практика та досвід. 2019. № 12. С. 30-36.

References
1. Sosnovska, O.O., Dedenko, L.V. Direction of sustainable functioning of the enterprise in conditions of uncertainty. Collection of 

scientific works o f the State Fiscal Service University o f Ukraine. 2018. №2. рр. 369-383 (in Ukrainian).
2. Chaikina A.S. Peculiarities of the integration of risk management in the enterprise management system. Economy and society.

2022. № 39. рр. 2-5. (in Ukrainian).
3. Danchenko O.B., Zanora V.O. Project management: managing risks and changes in management decision-making processes: 

monograph. Cherkasy: PP Chabanenko Yu.A., 2019. рр. 24-25 (in Ukrainian).
4. Gibson K. What is risk management & why is it important? Harvard Business School. URL: https://online.hbs.edu/blog/post/risk- 

management
5. Herasymenko O.M. Integration of a risk-oriented approach to management in the process of ensuring the economic security of the 

enterprise. Efficient economy. 2019. № 9. URL: http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=7850 (in Ukrainian).
6. Kovalchuk T.H. Risk management at enterprises in conditions of instability: strategies and tools. Economic science. 2022. № 5. 

рр. 78-85. (in Ukrainian).
7. Savchenko M.V. Features of the development of risk management at Ukrainian enterprises under martial law. Effective economy.

2023. № 4. URL: http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=10294. (in Ukrainian).
8. Kovalchuk S.V., Petrenko V.A. Integration of risk management into the enterprise management system. Investments: practice and 

experience. 2018. №18. рр. 32-37. (in Ukrainian).
9. Litvinenko O.I., Haidai Y.V. Logistics risks under conditions of uncertainty: management and minimization. Economic space. 

2022. №181. рр. 5-13. (in Ukrainian).
10. Tkachenko I.S. Marketing strategies in conditions of uncertainty: adaptation to changes in the market. Marketing and digital

49

https://online.hbs.edu/blog/post/risk-management
http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=7850
http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=10294
https://online.hbs.edu/blog/post/risk-management
https://online.hbs.edu/blog/post/risk-management
http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=7850
http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=10294


ISSN 2786-5517 (Online), ISSN 2409-1944 (Print). Economics. Finances. Law. 2024. № 6

technologies. 2022. Vol 6. № 3. pp. 6-15 (in Ukrainian).
11. Petrenko V.A., Kovalchuk S.V. Communication management at the enterprise: challenges and opportunities in crisis situations. 

Investments: practice and experience. 2019. № 12, pp. 30-36 (in Ukrainian).

Anton HUTSU
student, Odesa Polytechnic National University 
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-4139-6710 
e-mail: hutsu.8864648@stud.op.edu.ua

Olena LUKIANCHUK
Senior Lecturer, Odesa Polytechnic National University 
ORCID: https://orcid.org/0000-0003-4593-3130 
e-mail: helenlukianchuk@gmail.com

Maryna AKULIUSHYNA
PhD in Economics, Associate Professor, Odesa Polytechnic National University 
ORCID: https://orcid.org/0000-0003-0230-4019 
e-mail: akmarin@ukr.net

FEATURES OF RISK MANAGEMENT IN THE ENTERPRISE UNDER THE CONDITIONS OF MARTIAL
LAW STATE

The paper is devoted to the strategic direction o f risk management to improve the efficiency o f the enterprise in wartime. 
Justification o f the peculiarities o f the formation and improvement o f risk management at the enterprise in the conditions o f 
martial law. The main aspects o f risk management according to Strategy Execution are presented. The key principles o f risk 
management optimization are considered, including features o f strategy development, integration into business processes, 
improvement o f management functions and control processes. In particular, the importance o f introducing risk management into 
the main phases o f business planning o f an enterprise is presented. It has been proven that effective risk management in modern 
business is o f great importance, especially fo r  ensuring the success o f the organization in a competitive environment. One o f the 
key advantages o f such management is the preservation o f the company's reputation, by preventing possible incidents that may 
negatively affect the reputation, the organization protects its name and, accordingly, maintains the trust o f consumers and 
partners. The main aspects and general approach to risk-oriented management in the economic security o f the enterprise are 
presented. It has been proven that instability in the labor market and loss o f confidence in the internal economic environment in 
the market can lead to a reduction in investment and lack o f development o f new sectors o f the economy. It is justified that in 
order to improve the effective operation o f the enterprise in the management system, it is recommended to carry out strategic 
direction o f risk management based on such principles as: strategy development; integration o f risk management into business 
processes; improvement o f management functions; improvement o f control processes and measures; Measures that will help 
enterprises reduce costs, increase risk coverage and ensure sustainable development are considered.

Keywords: risk management, strategic direction, management efficiency, business processes, sustainability o f development, anti­
crisis strategies
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